Практическое занятие « Внедрение технологии ТРИЗ в образовательный процесс. Методика – системный оператор».

Учителя делятся на творческие группы по предметам (математика, русский язык, чтение, окружающий мир).

Цель: овладение способностью включать задания, связанные с системным оператором, в учебный процесс.

Задачи:

-понимание структуры системного оператора, взаимосвязи девяти базовых и дополнительных экранов;

-побуждение педагогов к использованию системного оператора как средства анализа, синтеза, интеграции учебного материала;

-овладение умением предлагать учебные задания различных видов с применением системного оператора на уроках русского языка, чтения, математики, окружающего мира и др. в целях формирования системного мышления учащихся.

     Ход занятия:

1. Знакомство с целями, задачами и ходом занятия.

2. Знакомство с понятием системный оператор и его структурой.

Любое понятие легче давать в системе. Развитию системного мышления способствует построение системного оператора.

Системный оператор – многоэкранная схема, состоящая из 9 экранов. В центре расположена рассматриваемая система, выше – одна из ее надсистем, ниже – одна из подсистем. Левее такая же вертикаль из 3-х экранов, отражающая прошлое системы правее вертикаль ,  отражающая будущее системы.
 
[image: image1]
Система – это множество элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом, образующих определенную целостность, единство.

Элементы, составляющие систему, называются подсистемой.

Каждая система не существует сама по себе и является частью другой, более сложной системы – надсистемы

Каждая система существует в настоящем
Имела другой вид и строение в прошлом.

В будущем система естественно тоже изменится.

       3 Примеры системных операторов (приложение №4,5)

     Примеры системных операторов :












РАССКАЗ О ЦЫПЛЕНКЕ 

Однажды маленький цыпленок вдруг задумался: «Откуда же я появился? Думал он, думал и вспомнил, что вылупился из яйца, кото​рое было белое и хрупкое. «Интересно, - размышлял цыпленок дальше, - а кем же я буду, когда вырасту большой? Наверное, я буду курицей, а может быть, и петухом, большим и красивым». Цып​ленок посмотрел вокруг и увидел рядом много таких же маленьких желтых цыплят. «Как нас много! - подумал цыпленок. - Прямо как в инкубаторе! А когда мы подрастем, то будем жить на птицефаб​рике, и все вместе будем искать вкусные зернышки. А пока, - огор​чился цыпленок, - я маленький: у меня маленькое пушистое туло​вище, и голова тоже маленькая, и даже клюв маленький. И все же я вылупился. Ведь яйцо – это не только скорлупка, ну еще желток и белок. А я вырасту большой, и у меня будет большое туловище, боль​шая голова, большой красивый хвост, и даже вырастет гребень ​большой и красный. А еще вырастет борода - красная-красная!». Так думал маленький желтый цыпленок. 

4 Выполнение упражнений по системному оператору (Типы упражнений в раздаточном     материале. (Приложение №6,7 ).

Типы упражнений по освоению системного подхода:

1).Мыслительная операция – анализ 
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2).Мыслительная операция – синтез





3). Мыслительная операция - обобщение

                                                                                                   

4).Какое из 2-х понятий является надсистемой:

Животное – зверь

Буква – алфавит

5).Назови подсистему и надсистему для понятия:
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6)Кто кем (чем) будет?        7)Кто кем (чем) был?     



5 Коллективная разработка системного оператора.
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6 Работа в группах по созданию системного оператора для урока чтения, математики, русского языка и окружающего мира.
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